Lektion 4 VT2021 Ak 8-9 Kryptologi

Inom kryptologi kodar och avkodar man meddelanden. Idag ska vi koda med
hjalp av *-tal.

Med hjdlp av *-tal kan man skriva positiva heltal. T.ex. kan talet 7 vara vilket
som helst av de positiva heltalen som slutar pa 7, t.ex. 17,27,287,111117. P4 samma
sdtt dr *43 nagot av de positiva heltalen som slutar pd 43, t.ex. 43,143, 40443.

Man kan addera och multiplicera *-tal. T.ex. har vi *74-*4 = x1 f6r om vi adderar
tva tal som slutar pa 4 och 7 far vi alltid ett tal som slutar pa 1. Detta for att +7 =
10x + 7 och ¥4 = 10y 4+ 4 och

#4 4+ x7 =10(x +y) + 11 = «1.

1. Berdkna foljande uttryck.
(@ *x5+x+8 (b) x95+ %28 (c) x6-x6 (d) *50 - %79  (e) x83 - x01

2. Los foljande ekvationer. Ange alla 16sningar. Symbolerna x, y, z betecknar siffror
(som inte behover vara olika)

(@) *x + x8 = x4

(b) *x - x7 = %4

(c) xx - x2 = %0

(d) *yx - x50 = x50

(e) xyx - *01 = %83

(f) *x - x7 = %1

(g) *¥yx - ¥67 = %01

(h) xzyx - ¥267 = %001




3. Los foljande uppgift genom att utnyttja dina tidigare resultat!

*¥YX - %67 - x03 = %43

4. Alice vill skicka hemliga meddelanden till Bob. De har var sin kopia av en tabell
som identifierar bokstdver och symboler med *-tal. Nar Alice skickar meddelanden
sd kodar hon varje bokstav genom att multiplicera bokstaven med *67 och skickar
resultatet till Bob. Exempelvis om hon ska skicka bokstaven X sa rdknar hon X - x67:

X - %67 = %87 - x67 = x29 = A.

Resultatet blev A. Det betyder att hon ersédtter X med A och skickar bokstaven A till
Bob. Bob vet att Alice kodar varje bokstav genom att multiplicera bokstaven med
+67. Hur ska han gora for att enkelt avkoda bokstaven?

5. Alice driver en agentfirma. Hon skickar namnen pa sina agenter i kodad form till
Bob som ér intresserad av att anstdlla ndgra av dem. Du vill veta namnen pa agen-
terna (du misstdanker att Bob kanske kommer skicka dem for att spionera pa dig)
och lyckas snappa upp ndgra av namnen Alice skickar. Ta reda pa vad agenterna
heter!
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Japansk mosaik

Malet med denna mosaik &r att oversitta siffrorna i rutnétet till en bild. Varje siffra
star for antalet rutor som ska mélas runt den (dven rutan sjdlv kan malas). Sa om det
exempelvis stdr 0 i rutan skall varken denna ruta eller nagon av de 8 angrdnsande
rutorna madlas. Om det stdr 9 ska rutan sjdlv och alla 8 rutor runt omkring malas.
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